



顾长卫素描:

最低调的大腕也有雄心

本报记者 倪自放

5月12日,顾长卫携新作《最爱》到济南做宣传并接受了本报记者的专访。低调、寡言、好好先生,这是顾长卫给记者最直观的印象,但一谈到作品,他立即神采飞扬起来。



商业和文艺

我拍好看能卖钱的电影

与之前的《孔雀》《立春》相比,讲述艾滋病感染者故事的《最爱》被称为“很不顾长卫”,影片起用了章子怡、郭富城、濮存昕等大腕演员,主题也往爱情上靠,可谓非常商业。

齐鲁晚报:电影一开始那段河南坠子唱段,还是让人感到了《最爱》的文艺气息。

顾长卫:之所以要唱河南坠子,是因为这和电影的气质比较像。唱河南坠子的那位民间大师是郭永章,是咱们山东菏泽人,这是不可复制的一位大师,他为这部电影提供了很多坠子唱段,包括《罗成算卦》,我很喜欢,电影一开始叫《魔术外传》,坠子里表现的那种人生无常的奇幻的东西,和电影本身的内容很像。

齐鲁晚报:为什么会选择艾滋病题材,这应该是个很难把握的题材吧?

顾长卫:确实是有人说这是艾滋病题材,但是我觉得这其实是把我们的格局说小了,而且在电影里,我们也没有用“艾滋病”这个名称。电影开始的名字叫《魔术外传》,其实我们这个社会就是魔幻的社会,你分不清楚哪个是现实的,哪个是你想象的,人静不下来,都浮躁。其实也不是说浮躁就完全不好,因为浮躁,人可能什么都不想就先冲上去再说,这可能也促进了文明的发展。只能说人类为文明进步所付出的代价是值得的,但文明背后确实是有血泪的。更确切地说,《最爱》是以魔幻、爱情来表达背后的血泪。

齐鲁晚报:电影的豪华演员阵容和主打爱情的宣传,还是体现了强烈的商业片味道。

顾长卫:我拍摄的时候并没有对是文艺还是商业想太多。我其实挺反对这种划分方式的。对观众来说,有的喜欢看动画片,有的喜欢看剧情片,战争片或者是惊悚片,能不能这样分?简单地分,好像说商业片就没有品质,艺术片就没有人看,特别容易产生错觉。

齐鲁晚报:以前你的电影都是偏独立制作,这次投资和演员阵容很强,压力会比以前大很多?

顾长卫:片子肯定卖钱,因为它有很多独特的东西,不是警匪、武侠片,但确实是个很精彩的剧本,节奏很快,智商很高的电影,能够带着观众思索,和观众有互动。

齐鲁晚报:现在圈内有一种论调很流行,说像你们这批导演都要补上商业这一课,因为你们在学校里接受的都是“大师教育”,目标都是成为电影艺术大师。

顾长卫:但是所有人都要去拍动作片,都去拍警匪片的时候,你再进去,其实已经晚了,千万不要随大溜。

章子怡和张静初

都是女的,都姓“zhang”

在《最爱》中,章子怡扮演艾滋病感染者琴琴,顾长卫说这是章子怡最好的表演。章子怡在接受采访时也说,在出演《最爱》时她正处于人生的低谷,《最爱》让她有脱胎换骨的感觉。

齐鲁晚报:听说之前的《孔雀》定的演员也是章子怡,这次《最爱》又起用了章子怡,这是为章子怡量身打造的作品吗?

顾长卫:说实话,从《孔雀》到《最爱》,都不是为章子怡写的剧本,对演员的选择是在剧本出来后综合考虑的,考虑演员表演上是否合适、阵容搭配、整体投资情况等。《孔雀》时我开始是想请章子怡来演的,但她

那会儿正拍《茉莉花开》,接下去又签了《十面埋伏》,原本说中间有两个半月的时间,后来又变成一个半月了,这肯定不行。我从张艺谋他们那儿得到的经验是,想把一个电影拍好点儿,没有三四个月不行。

齐鲁晚报:后来《孔雀》使用了张静初,表现也不错,张静初和章子怡在表演上有哪些相同的气质?

顾长卫:她们的相同点,都是女演员,都姓“zhang”,哈哈。张静初确实跟章子怡有点儿像,特别是那股劲儿。说起来,我做导演在选人等各个方面,还真得感谢张艺谋、陈凯歌、姜文他们,都是大师,算起来每个我都跟过好几年,光看也看会了。

说句额外的,基本上我还算能观察别人,能看人。为什么我这样说呢?因为有一次一些朋友一块吃饭,十来个人一桌,其中有四对夫妻都是我头一回见到,还有另外一个朋友,大家聊天的时候说你猜猜谁跟谁是一家,然后我全说准了。

齐鲁晚报:这次感觉银幕上一向强悍的章子怡更无助一点。

顾长卫:子怡身上的气质原本挺强的,倔强、劲挺足的,但是这次这个人物希望能往下减一些,希望她还是有一些更让人同情的、更让人心疼的东西。

妻子蒋雯丽

其实雯丽经常“指导”我

相对于顾长卫,顾长卫的妻子蒋雯丽在观众中的名气似乎更大一些。顾长卫做导演以来的三部作品,说起来都与蒋雯丽有关,在顾长卫导演的第一部作品《孔雀》片尾打出了“感谢雯丽”的话,那部电影蒋雯丽没有参演,在顾长卫的第二部电影《立春》里,蒋雯丽扮演女一号王彩铃,而《最爱》里,蒋雯丽扮丑出演敢骑猪、作风泼辣的艾滋病感染者粮房嫂。

齐鲁晚报:《最爱》也得到了蒋雯丽的不少支持吧?

顾长卫:在筹备酝酿过程中,她从各个方面积极推动。因为她是卫生部艾滋病预防宣传员,她多次到卫生部和电影局等呼吁和推动。我创作剧本时她就提过意见,到了后期我们剪出了几个不同版本,这个时候她也给我出主意想办法。除了这些,她还经常在导演工作方面“指导”我,我以前一直没有当导演的念头,一直没留心导演跟演员在片场是怎么嘀咕的。所以有时候我会问雯丽,她就跟我讲,算是“私房话”吧。

齐鲁晚报:但是在《立春》和《最爱》里,你都把蒋雯丽弄得很丑。

顾长卫:外界有误会也有玩笑,觉得我在刻意扮丑蒋雯丽,其实这个角色是她自己选的,她那么漂亮的人,再扮丑也不影响她的形象,再说也不丑啊,我觉得她很有眼光,也觉得她合适。

齐鲁晚报:之前蒋雯丽没有参演的《孔雀》的片尾,你打出了“感谢雯丽”的话。

顾长卫:说实话,从1999年我做完《纽约的秋天》的摄影,到做《孔雀》差不多5年的时间里,我基本上没赚过钱,就是靠老婆养的,不过她不在乎,我也挺坦然。本来之前想弄一部她主演的戏,后来《孔雀》的剧本来了,我们都觉得不错,就把那部戏搁下了。《孔雀》里又没有适合她演的角色,大姐她太大了,演妈妈又太小了……她很理解我。

齐鲁晚报:你和蒋雯丽都是影视圈的名人,这很容易让人联想到陈凯歌与陈红的“致富模式”——一个当导演,一个做制片人,有没有这样的打算?

顾长卫:我们俩都挺希望能这样的。但我觉得她是个不错的演员,我混得也还算不差,凑合谁都挺可惜的,还是独立点,以后有机会还让她演我片子里的角色。

○顾长卫

对于中国电影界来说,之前被称为“中国第一摄影”的顾长卫绝对是一个大腕,《红高粱》《阳光灿烂的日子》《霸王别姬》都是他的摄影作品。转做导演后的两部电影《孔雀》《立春》,已经确立了顾长卫中国文艺片大导的地位。